

# 赓续百年初心 担当育人使命

## 坚守育人初心 树立强校品牌

### ——石楼南城初级中学教育改革纪实

□ 高露萍

石楼南城初级中学，成立于2012年，为公办12轨制初中。在校学生1900多名，教师160多名，是石楼县城3所重点初中之一，也是石楼县南城人口集中区域，唯一一所初级中学。建校以来，该校紧紧围绕特色建校、质量立校、课改强校、和谐兴校的办学理念，以“办人民满意的教育”为宗旨，以“创吕梁基础教育品牌学校”为目标，突出学校、校长、教师三个关键主体，稳步推进教育改革，着力提高教学质量，学校呈现出一年一个新台阶，蓬勃发展的良好态势。从2012年以来，学校考入高中的人数逐年大幅递增，2021年达到387人，是全县初中学校考入高中人数最多的学校。

#### 优化布局 服务民生

石楼县位于吕梁山西麓，人口少，资源少。近年来，随着城市化进程步伐的加快和易地移民搬迁政策的落实，全县12万人口有8万人集中在县城、南城区。南城区作为县城南迁新建城区的核心区域，总人口达到4.5万人左右，仅有一所初中学校，教育资源十分紧缺。

立党为公、执政为民。县委、县政府把教育作为第一民生工程，于2012年建成八轨制南城初级中学，2019年举全县之力，按照一次规划，一次建设，一步到位的要求，投资5700余万元，对南城初级中学进行了整体迁建、迁移。新校区占地面积5.4万平方米，总建筑面积1.9万平方米，配备教学楼三栋，实验及社团活动楼一栋，标准化体育场一座，绿化面积1.5

万平方米。学校由原来的八轨制，扩张到12轨制共36个班，发展成为1900人规模的新型学校。学校每个教室都配备有智能化教学黑板，图书馆藏书6万册，拥有理化实验室四间、计算机教室两间、大阶梯教室一间，音乐、舞蹈、绘画、书法、健身等活动场所齐全。

#### 党建引领 激发活力

把党建引领贯穿于学校管理和教学始终，认真按照习近平总书记七一讲话和习总书记关于教育工作的论述，以党建推动校建，以支部引领党员，确保党的教育理念在学校落地生根，迸发活力。

校党支部共有党员25人，其中担任副校长3人、校务委员15名，平均年龄均在45岁左右，充满朝气和活力。校党支部、校领导班子做到各尽其职、密切配合，严格落实学习责任制。

校党支部每周开展党史学习交流互动会，开展师生讲红色故事、优秀教师进社区百姓讲党史等一系列活动，带领全校党员和学生重走红军东征路，忆苦思甜，举办“我为群众办实事”活动。每周班主任例会前10分钟为党史学习时间，以“党史百年天天读”、“学习强国”为主要内容。每位党员利用工作空余时间每天坚持自学，教师把党史融入班级，渗透课堂，带领学生学习，让广大师生从百年党史中坚定“四个自信”、汲取奋进力量。

在师德师风建设方面，以活动为载体，通过开展“立德铸魂，忠诚奉献”为主题的

演讲比赛、讲座、主题班会等系列活动，提高教师对师德师风建设重要性的认识，规范教师的职业道德行为，以良好的师德师风引领社会风尚。

#### 培基固本 夯实基础

全校有教师160多名，其中本科以上学历教师80多人，占50%，20年以上教学经验教师70多人，占41%，师资力量强大，教研工作扎实，一线老师每年有半数老师在省级或者其他教育期刊发表论文。

学校十分注重教研工作，不断培养和提升教师的教学水平和核心素养。三个年级分科目建立双轨教研周期，每周

定期开展各学科课堂观摩听课、评课活动。在新课改中，优化课堂教学，制定教学教研分级计划，靶向发力，重点推动，切实提高教育质量。学校先后分批组织各学科骨干教师54名，赴北京大学、北京师范大学等高校开展学科培训，每年定期选派教师送教下乡，交流锻炼。同时，积极落实高校大学生支教计划，吸收青年人才！

南城初级中学在任海峰校长的带领下，坚守为党育人，为国育才初心，努力办人民满意的教育，相信在推动石楼县教育事业发展的路上会走得更深、更实。



## 青春有你 党在我心

石楼县职业中学 武和

2011年我成了一名光荣的共产党员，2012年我成为石楼县职业中学一名在职教师。在工作中，我时刻不忘学习党的政治理论、教育教学理论，提高自己的教学水平。

2017年，为积极响应国家脱贫攻坚、精准扶贫工作的号召，我主动申请成为石楼县呼延山村委驻村工作队的一名成员。驻村三年，聚焦工作重心，完成驻村工作目标和工作任务；积极协助第一书记、工作队队长进行扶贫资料的制作、整理、完善工作，走村入户，掌握贫困户详细信息，根据贫困户的致贫原因制定切实可行的帮扶手段，协助村“两委”完成村级财务制度和村务公开制度。走访调查，宣传国家政策、法律法规，解决群众切身困难问题，听取群众建议，切实做到了把群众放在第一位，圆满完成了脱贫攻坚任务。

为贯彻落实党的“我为群众办实事”政策，我自愿加入石楼县青年志愿者服务队，积极参加各种志愿服务活动。更多的是关注留守儿童和老人，携手县团委为留守儿童和孤寡老人送白面、牛奶及生活用品30余次；联合县红十字会为老年人进行义务义诊，讲解应急知识，发放药品，收拾房屋等。一次次真心的付出，使孤寡老人、残疾人等弱势群体感受到了人间真情和社会的温暖，也感受到共产党服务人民的宗旨。

同时为积极响应党和国家的党史学习教育，我利用业余时间认真学习党史知识，学习领会国家政治路线方针政策，有幸被选为石楼县党史学习教育“宣讲员”。给众多师生、党员、群众做党史宣讲。

## 在百年党史中涵养教育情怀

### ——石楼一中党史学习教育掠影

□ 郑瑞军 李源



创办于上世纪五十年代的石楼一中始终秉承“给每个学生闪亮的舞台，让每个学生自信地成长”的育人理念，坚持党的教育方针，全校教职员工守护教育初心，凝心聚力，奋发图强，优化校园环境，规范学校管理制度，加强教师队伍建设，创建和谐校园文化，推进学校内涵发展。办学质量显著提高，招生局面得到扭转，得到了社会各界的普遍认可。

据介绍，该校目前有教学班35个，在校生1845名，是石楼县办学规模最大的初级中学。建校六十五年，风雨磨砺，筚路蓝缕，为当地的教育事业发展做出了巨大贡献。今年以来，在党史学习教育中，学校立足发展实际，围绕“培养人格健全，特长明显，勇于创新，善于实践，适应未来的人”教育目标，在素质教育、教育教学质量提升

方面取得了明显成绩。

#### 学党史 赓续红色血脉

2021年，校党支部、校委会在全体党员和师生中深入开展了党史学习教育。组织召开了党史学习教育动员部署会，成立了党史学习教育领导小组，制定了学习计划。组织全体党员干部走进东征纪念馆开展主题党日活动，重温入党誓词。走进县档案馆进行主题教育活动。积极开展“我为群众办实事”活动，服务学校教育教学工作。全体党员干部赴张家河村委开展“学党史、悟思想、办实事、开新局”主题党日活动，为张家河村委赠送办公电脑、打印机、空调等设施；走进社区，与社区共建留守儿童辅导站。七一期间，组织全体教师观看七一庆典直播，认真聆听党中央

学习了习总书记七一重要讲话，重温共产党百年奋斗的光辉历程，增强为中华民族伟大复兴而努力奋斗的坚定信念。学校为每个班级配备了适合青少年阅读的党史学习系列书籍——《写给青少年的党史》。开展了“一周一师一演讲，一日一生一演讲”党史故事演讲活动。我把党史学习教育“课堂”搬到红色教育基地，使党史学习教育更扎实地开展。由学生组成的“小小讲解员”走进东征纪念馆为参观学习游客做义务讲解，开展党史践行社会实践活动。目前，学校“小小讲解员”已累计服务20000余人，被县宣传部确定为县党史学习教育“宣讲小分队”。“五四”期间开展了以“学党史、强信念、跟党走”为主题的系列活动，演讲、合唱、知识竞赛、文艺表演等丰富多彩的活动形式，激发学生爱党爱国的情感和

为中华之崛起而读书的雄心壮志。7月底，学校30余名学生参加了全县“重走红军东征路”暨“八一”军事日活动，缅怀革命先烈，传承和弘扬东征精神，深化党史学习教育。

#### 守初心 践育人职责

石楼一中有着丰厚的文化底蕴和优良的工作作风。学校领导始终把打造一支作风硬、业务精、素质高的教师队伍作为兴校强校的主要抓手。以身立教，为人师表，襟怀坦白，师德师风是石楼一中教师团队形象展示的名片。在这里，教师有智慧，乐教；学生有活力，乐学。

学校教育始终以提高教育质量，培养学生良好素养作为教书育人的初心使命。学校领导要求全体教师提倡两种精神——钻研精神和实干精神。凭着刻苦钻研的精神，底子再差也能提高。靠实干的精神，在平凡的岗位上也能出彩。全体教师都以积极的心态去对待自己的工作。为推动课堂教学更加有效，学校制定了《石楼一中课堂教学改革方案》，对教师的教研、集体备课、课堂教学制定了相应的制度，明确了目标，细化了要求，并且严格督查落实，取得巨大成效。学校狠抓集体备课、抓课堂教改、抓教师技能培训、抓课题研究。为迅速提高青年教师专业成长，学校积极开展“青蓝工程”师徒结对活动。学校还修订了《教师绩效考核方案》和《教师效能激励方案》。这些新的方案和举措，大大激发了教师的潜能和积极性，提高了教师专业化水平和学校教育教学质量。

#### 担使命 展示教育新貌

石楼一中，与时俱进。为适应教学教育的各种需求，该校承担各种使命，开

设、开发了多种多样的课程以及活动。学校现有舞蹈、象棋、健美操、合唱等二十多个学生社团，覆盖全校各班每位学生，为每个学生搭建展示自我的机会和平台。专门设立学生心理健康教育指导中心，聘请心理教育专家，举办专题讲座，对学生进行心理辅导。成立家长学校，努力突破“家长教育欠缺”这一制约学校快速发展的瓶颈，形成家校合力，有效提高教学质量。加强人文环境建设，以氛围熏陶，编辑了《北山》校刊，新建了校园广播站。开设了各类校本课程，如《数学解决问题的策略》《中考古诗文精练》《东征石楼》《生物与环境保护》《物理与生活》等二十余种。文化墙、宣传栏、电子屏、每周国旗下讲话、班会课、课外活动、校园广播、法制讲座、安全疏散演练等丰富多彩的活动，让学校的每一个角落都洋溢着育人的氛围。学校全力推进“书香校园、墨香校园”建设。开展了“书香班级”“书香家庭”系列活动。学校课题研究的课题《基于核心素养的落后地区初中学生因学习兴趣提升》、《乡土文化在初中思政课中的挖掘与开发》正在申报省级课题。课题《将公益文化教育纳入学校德育课程体系的可行性分析》已成功立项，开启了学校科研课题研究的新征程。在全校师生的共同努力下，2020年石楼一中被山西省精神文明建设指导委员会授予创建山西省文明校园先进学校称号。

九月是菊花芬芳的日子，是庄稼收获的季节，是学校新航的起点。在学习贯彻习总书记庆祝中国共产党100周年精神讲话的同时，在庆祝第37个教师节之际，石楼一中全体教师将不忘初心，担当使命，乘风破浪，再次起航，继续谱写无愧于时代、无愧于石楼人民的教育新篇章！



吕梁教育周刊  
2021年9月14日 星期二  
组版：胡耀男  
电子信箱：564033764@qq.com

教师节特刊  
【石楼篇】